

<sup>49</sup> Архив бюро ЗАГС г. Сасово. Метрическая книга по с. Сасову на 1911 год.

<sup>50</sup> Об этих селах пишет И.Д. Ковальченко в книге «Крестьяне и крепостное хозяйство...». С. 54, 175-176, 256-258.

<sup>51</sup> ГАТО. Ф. 26. Лп. 1. Д. 2288. Л. 1.

<sup>52</sup> Архив бюро ЗАГС г. Сасово. Метрич. книга по с. Сасову на 1888 год.

<sup>53</sup> Там же. Метрические книги... на 1896 и 1908 годы.

<sup>54</sup> Там же. Метрическая книга... на 1911 год.

<sup>55</sup> ГАРФ. Ф. 102. Оп. 233 (1905 г.). Д. 2455. Т. 2. Л. 62-67; Т. 5. Л. 142-150.

<sup>56</sup> Архив бюро ЗАГС г. Сасово. Метрич. книга по с. Сасову на 1905 г.

(Продолжение следует).

*А.А. Ванин*

### Из истории сёл Борки и Недостоево

Из глубины веков берёт своё начало село Борки. Об этом свидетельствуют археологи, основательно потрудившиеся и обнаружившие здесь комплекс археологических памятников, остатки стоянок и поселений от эпохи мезолита до XV в. Считается, что с IX по XIII в. поселение в Борках являлось важным торговым пунктом[1].

Селились здесь люди и позже. В платёжных книгах 1596 — 1597 гг. сказано, что на этом месте, при рыбных озёрах Соловоша, Улуково и Подборное располагался Богоявленский монастырь, в нём деревянная церковь Богоявления Христова с приделом в честь Иоанна Богослова. В монастыре келья игумена и две кельи братских. На монастырской половине «во дворе Федка Микитин с детьми Гришкой и Ивашкой, во дворе Васька Савин с Гришкой, во дворе Ивашка Гаврилов, прозвище Ломако с сыном Абакумой, да Стёпка Петров сыном Бориской, во дворе Михалка Васильев с детьми Ваьской да Макарой, да Самсонка Афанасьев, во дворе Иевка да Меркулка Захарьевы, у Иевка сын Кондрашка да Федка Гурьев» [2]. Пашенные земли под монастырём принадлежали рязанскому архиепископу.

80 лет спустя Борки значились селом, в нём стояло уже 25 изб. В дачах к тому селу земли в трёх пустошах 360 четв. В поле сенных покосов на 600 копен, леса 5 десятин. Крестьяне, «вместо пахоты», вносили архиепископу оброк в размере 70 руб. 30 коп. в год.

Происхождение названия села, равно как и озера «Подборное», связаны с небольшим лесом — борком, подходившим к селению [3].

В 1673 г. в Борках воздвигнута каменная церковь в честь Богоявления Господня с тем же приделом, в 1873 г. в ней был устроен новый иконостас, в 1877 г. расширен и придел, в 1880. был возобновлён и иконостас [4]. В 1875 г. сельским обществом сооружена земская школа, при ней библиотека, учреждённая на средства земства, и квартира для учителя. За отопление, наём сторожа, страхование и ремонт здания крестьяне платили 75 руб. в год.

Минувшая эпоха наложила свой отпечаток на эти места. В материалах Генерального межевания г. Переяславля-Рязанского и его ближайших окрестностей 1777 г. отмечалось, что с. Борки, бывшее ранее во владении архиерейского дома, починались государственной коллегии экономии [5]. Одно из озёр, вероятнее всего Подборное, поменяло своё название и в специальном межевании 1775 г. обозначено Святым [6]. Действительно, спустя почти 235 лет своего существования от упомянутого межевания [7], это изумительное озеро, гидравлически сообщающееся с р. Окой, сохранило свой прежний облик (рис. 1,2).

Село стремительно росло, богатело. По 10-й ревизии (1858 г.) в Борках Троицкой волости Рязанского уезда в 180 жилых строениях проживало 1399 душ государственных крестьян, 141 мужчина был грамотным, 37 мальчиков обучались

грамоте [8]. В 1892 г. количество изб увеличилось в 2,17 раза, жителей — в 1,7 и составило 2336 человек, в т. ч. 1144 мужчины, имевшие 858 десятин земли [9]. В селе имелось сенопресовальное предприятие, принадлежавшее купцу 1-й гильдии Колмакову, на котором при 10 рабочих прессовалось сено на 8 тыс. руб. в год и сбывалось в Москву и Петербург. Работали шпалопропиточный и лесопильный заводишки Общества Московско-Уральской железной дороги, на которых трудилось 55 мужчин, производивших продукции на 45 тыс. руб. в год. Доход от местных заработков 201 семья составлял 12545 руб. в год, или 62 руб. — на человека. Все женщины плели для продажи кружева. 10 мужчин занимались конным и легковым извозом на стороне, где зарабатывали по 55 руб. в сезон [10].

На начало 1905 г. в Борках было 2722 жителя и 408 хозяйств. Функционировала земская школа, шла служба в церкви, работали шпалопропиточный завод, ветряная мельница, шерстобитка. К услугам жителей — казённая винная и мелочная лавки. Основные промыслы — извоз и плетение кружев. Но главным занятием крестьян было земледелие [11].

После Октября 1917 в селе организовали сельсовет. В 1930 г. крестьяне объединились в колхоз «Новая жизнь», с 1936 г. он стал называться «Путь к коммунизму». В 1956 г. в нём насчитывалось 203 хозяйства (двора) и 408 членов колхоза (с детьми), трудоспособных мужчин — 78, женщин — 125. Работали в промышленности, на транспорте, но проживали в колхозе 60 человек. Земельный фонд составлял 1388 га, в т. ч. пашня — 157, естественный сенокос — 592, пастбище — 285, лес — 21 га. Коллективное хозяйство занималось овощеводством, растениеводством и животноводством. Из огородных выращивались картофель, огурцы, помидоры, лук, морковь, столовая свёкла, белокачанная капуста. На корм скоту сеялись кукуруза, многолетние травы, возделывался овёс. Для сохранения почвы от истощения на поля было внесено 2567 т навоза. В теплице, площадью 308 м<sup>2</sup>, выращено 432 тыс. штук рассады. В машинно-тракторном парке имелись трактор, 4 грузовых автомобиля, 2 овощные конные сеялки, 8 сенокосилок, 6 конных граблей, 2 жатки, 49 телег на железном ходу и 58 саней. Все отрасли колхоза были прибыльными. Хозяйство возглавлял Василий Степанович Бритов. Под его руководством на 100 га сельскохозяйственных угодий получено в год: молока 32119 кг, мяса (в убойном весе) 20,7 ц, свинины 37,7 ц, шерсти 47,5 кг, денежного дохода 74067 руб. Колхозники получили на трудодень 5,46 рублей, рабочие тракторных бригад — 8 руб. 36 коп. [12]. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 20. 02. 1958 г. Борки были включены в черту г. Рязани.

С 1992 г. «Боркинское эльдорадо», так теперь называют песчаную дюну, застраивается домами и коттеджами (планируется построить 180), простирающимися по северному берегу живописного озера.

В селе родился Манакин Михаил Григорьевич (1914 — 1977 гг.), участник Советско-финской 1939 — 1940 гг. и Великой Отечественной войн. Политрук роты 81 горнострелкового полка (63-я стрелковая дивизия, 9 армия), во время боя он заменил выбывшего из строя командира и с бойцами взял высоту на линии Маннергейма 12 декабря 1939 г. За этот подвиг отважному рязанцу было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

#### *Литература и источники*

1. Рязанская энциклопедия. - Т. 1. Рязань, 1999. - С. 134 - 135.
2. Цепков А. И. Рязанские землевладельцы XIV — XVI веков. - Рязань, 1995. - С. 252 - 254, 272 - 273.
3. Мурзаев Э. М. Словарь народных географических терминов. - Т. 1. - М.: Картогеоцентр - Геоиздат, 1999. - С. 100.

4. Добролюбов И.  
Рязанской епархии. - Т